

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДАВРЫ

Газета Ставропольской государственной сельскохозяйственной академии

Газета издается с 1956 г.

Март, 1995 г.

№ 5 — 6 (1375 — 1376)

С ЗАСЕДАНИЯ  
УЧЕБНОГО СОВЕТА

## УЧХОЗ СПАСЕТ ПЕРЕРАБОТКА

Обсуждение отчета проректора по производству, старшего научного сотрудника, кандидата сельскохозяйственных наук В. К. Целовальникова об итогах работы учебно-опытного хозяйства за 1994 год на заседании ученого совета академии как всегда было эмоциональным. Связка: академия — учхоз настолько крепка, что неполадки в одном звене автоматически отражаются на другом, поэтому снижение рентабельности хозяйства не может не волновать и коллектив вуза.

Надо отметить, что взаимных крупных обвинений в адрес друг друга, как прежде, не было, хотя неудоволь-

ствие высказывалось: ученые считают, что к их рекомендациям специалисты учхоза не всегда прислушиваются, а работники хозяйства желают, чтобы к их трудностям в академии относились с большим пониманием. Но и те и другие согласны, что учебные, производственные практики студентов должны играть не последнюю роль в жизнедеятельности учхоза.

Предложения по улучшению положения дел в производственном цехе вуза были самые разные: от революционных — продать учхоз с молотка, на аукционе, поменять проректора и всех главных специалистов — до правовых — прекратить воровство хо-

зяйстве и дела пойдут в гору. Наибольшее неприятие Владимиром Киреевичем вызвало последнее предложение, выраженное фразой о воровстве на всех уровнях. По-человечески эту реакцию понять можно — оскорбительно слышать такое, хотя и косвенно, и в свой адрес, но если вспомнить слова классика: «В России воруют все», то можно к этому утверждению отнестись как к удобному литературному обобщению.

И все же озабоченность положением дел в учхозе имеет под собой основание. Хотя средняя урожайность зерновых в отчетном году составила около 28 ц/га, что на 5,5 ц/га выше прошло-

годнего и прибавил была получена от реализации зерновых, картофеля, овощей, подсолнечника, от продажи и производства свиней, но она была съедена убытками в других отраслях. Жаль, что и семенной фонд, произведенный на продажу, не был реализован, т. к. у покупателей нет денег.

Трудности в сельском хозяйстве всем известны: рост цен на ГСМ, электроэнергию, минеральные удобрения, сельскохозяйственную технику, коммунальные расходы, к тому же недисциплинированность работников, бесхозяйственность, несуну ухушают положение в учхозе. Но, несмотря на критику в адрес ру-

ководства со стороны ректора академика В. Я. Никитина, декана мехфака профессора В. И. Гребенника, зав. кафедрой овцеводства профессора И. С. Исмаилова, зав. кафедрой почвоведения профессора В. И. Тюльпанова, председателя комиссии по подготовке вопроса на учхозный совет зав. кафедрой статистики А. В. Гладилина, было отмечено, что есть заметные успехи в учхозе в строительстве: пущен газ в дома жителей посёлка Демидово, реконструирована котельная, построены пекарни с производственной мощностью четыре тонны хлеба за две смены.

А программа стабилиза-

ции экономики и совершенствования производственного обучения в учхозе, утвержденная на учхозном совете, внушает надежду, что улучшение в производственном цехе академии должно быть при нынешнем руководителе, если программа будет выполнена: расширен колбасный цех, построены цехи по переработке, пастеризации и фасовки молока, переработка гречихи; газификация посёлка и использование газа в технологических процессах в растениеводстве и животноводстве и другое. Утвержден и план-график обучения студентов академии в учхозе.

Т. ТАУСТАЯ

В РЕКТОРАТЕ

## Здоровье в руках каждого

«Совершенствование спортивно-оздоровительных занятий со студентами и сотрудниками» — такова информация зав. кафедрой физвоспитания и спорта Г. Е. Шлилевского, которую обсудили на заседании ректората. Было отмечено, что 1700 студентов и сотрудников академии участвуют в спортивно-оздоровительных мероприятиях. В 39-й спартакиаде их было около тысячи человек, первое место занял факультет электрификации, второе — агрономический, третье — экономический. В краевых играх «Олимпийские надежды», посвященных 100-летию Международного олимпийского движения, академия заняла первое место по настольному теннису, второе — по легковатлетическому кроссу, баскетболу (муж.), шахматам, а общекомандном комплексном зачете второе место, уступив первое Государственному педагогическому университету.

В 1993/94 учебном году подготовлены один мастер спорта России, семь кандидатов в мастера, 29 перворазрядников и 423 спортсмена массовых разрядов.

Оборудован второй тренажерный зал и организованы занятия по шейпингу с сотрудниками и студентами. Заканчивается создание оздоровительного центра. Работают два массажных кабинета, которые за год посетили свыше 300 студентов и сотрудников.

В республиканских, краевых, городских соревнованиях спортсмены заняли 28 первых мест, 12 — вторых, 10 — третьих, а студент факультета механизации с.х. Вадим Хорев стал чемпионом России по кикбоксингу.

Идет 40-я спартакиада, посвященная 50-летию Великой Победы, в спортивных секциях по 14 видам спорта занимаются 359 человек. Продолжают работать спортивные секции по аэробики, шейпингу, группам мужчин по бодибилдингу.

Учебная программа выполняется на всех факультетах, посещаемость занятий лучше всего на факультете электрификации с. х. 97,6% и ветеринарной медицины 97,3%, более 96% на экономическом и агрофаке. Ремонт спортивных залов осуществляется хозяйственная часть.

Вместе с тем тревожит то, что среди студентов слабо ведется работа по утверждению здорового образа жизни, нет культуры физического здоровья, многие молодые люди, мужчины и девушки, курят, употребляют спиртные напитки. Поэтому в постановлении ректората подчеркивается: преподавательскому составу, кафедре физвоспитания, спортклубу, студпрофкому усилить разъяснительную работу среди молодежи за сохранение и укрепление здоровья, формирование потребности в самостоятельном совершенствовании и здоровом образе жизни.

59-я  
НАУЧНАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ

## Более 440 докладов

14 марта в академии открылась 59-я научная конференция, которая продлится до 28 апреля. Вступительным словом первое пленарное заседание открыл ректор академии В. Я. Никитин. С докладом «Проблемы и пути развития агропромышленного комплекса Ставропольского края» выступил заместитель начальника краевого управления сельского хозяйства В. М. Парихин. С 16 марта по 10 апреля будут работать 11 секций и 12 подсекций, на их заседаниях будет обсуждено более 440 докладов профессоров, преподавателей, аспирантов, студентов. Завершится конференция вторым пленарным заседанием.

### СТАВРОПОЛЬСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ

объявляет прием в аспирантуру на 1995 год с открытием от производства по специальности физиология человека и животных, экология, паразитология, биотехнология, механизация сельскохозяйственного производства, электрификация сельскохозяйственного производства, общее земледелие, мелиорация и орошаемое земледелие, разведение, селекция и воспроизводство сельскохозяйственных животных, кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов, частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства, экономика, организация и управление народным хозяйством, патология, онкология и морфология животных, ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология и иммунология.

Без отрыва от производства по специальностям: биотехнология, разведение, селекция и воспроизводство сельскохозяйственных животных, частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства, экономика, организация и управление народным хозяйством, политическая экономика, ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология и иммунология.

Прием документов до 1 мая 1995 года.  
Вступительные экзамены с 15 мая по 15 июня 1995 года.  
Желающие поступить в аспирантуру подают на имя ректора академии заявление с приложением следующих документов: копии диплома об окончании высшего учебного заведения с выпиской из зачетной ведомости, личного листа по учету кадров с фотокарточкой 4 х 6 см, автобиографии, копии трудовой книжки, заверенной по месту работы, характеристики с места работы или учебы, списка научных трудов или реферата по специальности и справки о состоянии здоровья по форме 086 у.

Экзамены проводятся по философии, специальной дисциплине и иностранному языку.  
Адрес: 355014, пер. Зоотехнический, 12, отдел аспирантуры.

### СТАВРОПОЛЬСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ

объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:  
заведующего кафедрой: селекции и семеноводства;  
доцентов кафедр: статистики и экономического анализа хозяйственной деятельности, бухгалтерского учета, аудита и финансов, машин и технологий в животноводстве, надежности и ремонта машин;  
старших преподавателей кафедр: иностранных языков, информационных и компьютерных систем, машин и технологий в животноводстве, технологии и сопротивления материалов;  
ассистентов кафедр: патанатомии и гистологии, физиологии и хирургии (2), фармакологии и биохимии, деталей машин, технологии и сопротивления материалов (2), высшей математики, ботаники и физиологии растений, фитопатологии, организации агробизнеса, агроэкономики и маркетинга (2).  
Срок конкурса — месяц со дня публикации.  
Заявления направлять на имя ректора по адресу: 355014, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12.



ДОРОГИ ФРОНТОВЫЕ

«ПО ВЕЛЕНИЮ ДУШИ»,

именно так, рассказывая о своей военной юности, заведующий кафедрой экологии доктор ветеринарных наук профессор Н. А. Уразаев охарактеризовал стремление молодежи тех лет скорее попасть на фронт:

— Хорошо помню тот воскресный день, 22 июня, тревогу, воление людей,



слезы женщин и сдержанность мужчин. Но что удивительно, паники не было, была твердая уверенность, что мы победим. И даже тогда, когда шло отступление наших войск и враг был под Москвой, убеждение, что это временно и фашисты будут разбиты, оставалось.

Перед началом войны я только окончил восемь классов и о фронте, понимая, нечего и думать, хотя как все мальчишка, хотел воевать, не думая о смерти. В первые же месяцы из нашей деревни, а жила я в Татарии, ушли на фронт десять из 11 ребят, окончивших десять классов, а в живых остался только один. Спустя много лет, когда время стерло из памяти остроту потерь, боль ранений и холодящее чувство страха, анализируя прошлое, понимаешь, какое великое дело свершили советские войска — сломили такую машину — натренированную, хорошо отлаженную, прекрасно вооруженную фашистскую армию! И не последнюю роль в этом сыграл патриотический дух бойцов.

Попал я на фронт после ускоренного курса обучения в Рязанском пулеметном училище, расположенном в г. Касимове, на Оке. Нас, необстрелянных курсантов с трехмесячным стажем, направили на «производственную стажировку», на фронт, чтобы потом присвоить нам звание младшего лейтенанта. Шел июль 1943 года. Путь наш пролегал из Тулы в Орел на перепромирование, оттуда пошел на Украину, в Черниговскую область, где тогда проходила линия фронта. И вот тут я, рядовой Красной Армии, непосредственно соприкоснулся с врагом. Мы, худые, грязные 18-летние юнцы, и упитанные, самоуверенные, сытые немцы. Казалось бы, мы должны были спастись, растеряться, а вот такого не произошло.

Помню, был рядом с нами опытный солдат, звали мы его дядя Семен, говорю ему: «Да разве можно тут выжить, вон немец как вооружен», а он мне спокойно: «Да разве ж у нас это война! Вот под Сталинградом война, а у нас так себе».

Я недолго была на передовой, не могу равняться с теми, кто с начала до победы был в первом эшелоне, но и я увидел своими глазами всю жестокость войны, ис-

пытал на себе ее жернова и могу засвидетельствовать, что мы не всегда побеждали оружием. Иногда своим дружным «ура» да быстротой передвижения, были ж молодые, легкие, отсняли более сильного врага.

Гибло нас, конечно, много. Например, из нашей роты, из 120 бойцов, вступивших в первый бой, за 13 дней сражений живыми вышла только 13 человек. В этих боях и я был выведен из строя, получил пять серьезных ранений, был контужен, потерял речь и был отправлен в тыл, в Ульяновскую область. После излечения списали меня под честную в неполные 19 лет. Решил я вернуться на Украину, в освобожденный город Белая Церковь и попутно там в сельхозинститут, где проучился два года и где встретил победу. Что она близка, все чувствовал, и все же долгожданная весть пришла внезапно. От кого я ее узнал и как не помню, но незабываемым остался весь этот день, 9 мая, мы его протанцевали на улицах города, все люди ликовали, обнимались, целовались, а тех, кто был в военной форме, качали. Мы все были едины, родные, близкие.

— Николай Андреевич, а после войны вы часто говорили о ней, что то рассказывали А как воспринимали книги о войне?

— Тогда мы мало говорили о войне, не хотелось вспоминать, только если в кругу фронтовиков возникали разговоры. А что касается книг, то на их чтение не было времени. Я уже учился в Казанском ветеринарном институте, все внимание было направлено на получение специальности. А вот позже, когда стала появляться межуарная литература, читал много: Жукова, Василевского, других военачальников. С большим интересом познакомился с перепиской Сталина—Рузвельта—Черчилля, многое переосмыслил, во время войны судна как рядовой, многого не знал, не понимал, теперь увидел общий план военных действий, их связь, необходимость. Что же касается современных произведений, где пытаются подвергнуть сомнению, что Великая Отечественная война для нас таковой не является, не могу и не хочу читать. То, что мы вынесли, весь советский народ, в войну, как смогли победить такого сильного врага, чтобы отстоять свободу страны, не может быть ни унижено, ни осмеяно. Мы воевали с убеждением, что мы отстаиваем правое дело. Наша моральная подготовка была очень высокой. Если кто-то был ранен и ты увидела, бросался на помощь. Мы воевали зная за что, поэтому и моральный дух был высок, чего, думаю, не было на начальном этапе военных действий у современных ребят, ставших жертвами войны в Чечне.

— У вас кто-то там воевал?

— Нет, оба моих сына пошли по моим стопам, работают в ветеринарных институтах, один в Москве, другой в Казани, оба кандидаты наук.

— Что вы хотите пожелать ветеранам войны в преддверии Дня Победы?

— Всем мира, здоровья и благополучия.

Т. ТАУСТАЯ

НЕУДАЧНАЯ ЭВАКУАЦИЯ

(Продолжение, начало в № 1 — 4 за 1995 г.)

Вторая половина 1942 года для института была самой тяжелой за время всей войны. Как известно, в конце 1942 года развернулась грандиозная битва за Кавказ. Первого августа противник был на подступах к Ставрополю. Только это время институт приступил упаковывать и отправлять ценное оборудование на вокзал, где формировался эшелон для эвакуации по железной дороге. Никто из ответственных работников института не знал обстановки, хотя бы в общих чертах. Вот что писал в объяснительной записке доцент Б. Г. Имбс, руководивший этой операцией, по поводу неудавшейся эвакуации института: «...Вместе с этим эшелон должен был выехать и я. Но к вечеру первого августа было получено распоряжение о том, чтобы из студентов сформировать рабочий батальон и отправить рыть окопы. В институте было решено в отправляющийся эшелон поместить только семьи с малыми детьми, а все фактически способные работать должны были оставаться в городе для рытья окопов. Такой батальон был сформирован, и я вошел в его состав. Утром третьего августа из райсплокома нам сообщили, чтобы мы были готовы к отправке на рытье окопов под село Московское, а примерно в 10 часов утра райсовет по телефону, после первой бомбежки города, сообщил, что окопы будут рыться под городом. В 12 часов дня немцы совершили второй налет на город. Я в это время находился в институте. С 12 часов дня связь с райсоветом была прервана. Я не мог найти ни председателя, ни его заместителя. В три часа дня немцы совершили третий налет на город, во время которого я был в институте. Никто из нас не предполагал, что немцы так близко, предполагали, что это только бомбежка. Вслед за бомбежкой немцы нежданно вторглись на танках в город. Такая неожиданность и послужила причиной того, что я не смог эвакуироваться».

Примерно так же излагала эти события и начальница эшелона по эвакуации института А. Д. Сипол — доцент кафедры физики и мелiorации. Он пи-

сал: «В конце июля я получил эвакуационный листок (удостоверение от Ставропольского СХИ), чтобы с оборудованием института направиться в станицу Аполлоновскую (Георгиевского района) для расквартирования эвакуированных сотрудников института».

Ночью, 31 июля, на станции погрузили два вагона оборудование и несколько семей. На другой день, утром, первого августа, составили поезд, останова была за паровозом, но он не появлялся. Мы терпеливо ждали отправления и волновались. Второго августа секретарь парткома института Ломтев приехал на грузовой машине и забрал свою семью и семью директора института тов. Козель. Мы почувствовали что-то неладное и тоже хотели бросать вагоны, но тов. Ломтев уговорил остаться и не создавать паники. Далее Сипол пишет, что Ломтев еще раз появился на грузовой машине и еще забрал несколько семей, и продолжает: «Около полуночи, а это было третьего августа, налетели на город немцы, и началась бомбежка. Здание вокзала и вагоны начали гореть. Мы спрятались в погребе около вокзала. Четвертого августа, утром, увидел, что на вокзале уже хозяйничают немцы. Появился приказ немецкого командования, требующий явки всех служащих в свои учреждения и регистрироваться там».

Спустя два месяца, первого октября, в институте начались занятия. Обязанности директора исполнял профессор А. Ф. Флоренс, заведующий кафедрой механизации сельского хозяйства.

Кстати сказать, что те семьи, которые были увезены на грузовой машине Ломтевым, через несколько дней возвратились в Ставрополь, а Козель и Ломтев самоэвакуировались в сторону Орджоникидзе.

Оккупировав Ставрополь, немцы приступили к установлению «нового порядка», который начался с арестов коммунистов, комсомольцев, советских патриотов, расстрелов. Отрук фашистских палачей в Ставрополе погибло более 10 тысяч человек. Заключены в душегубки и были расстреляны М. А. Крымская — зав. кафедрой физиоло-

гии сельскохозяйственных животных, доцент, вместе с шестилетним сыном, муж которой доцент Н. А. Смирнов ушел на фронт. Е. А. Островская — библиотечник, Г. З. Баранов — зав. студенческой столовой, Н. И. Золотаревский, окончивший институт и получивший специальность зоотехника.

Воворив институт в свое распоряжение, заставив продолжать учебный процесс, оккупанты преследовали тройную цель: во-первых, показать, что они дают доступ к культуре и образованию; во-вторых, люди заняты делом, находясь на виду, по отношению к ним в любой момент можно поступить по усмотрению оккупационных властей (арестовать, уничтожить, угнать в Германию, заставить работать и т. д.); в-третьих, то, что подконтрольный народ будет отвлечен от партизанского движения и других противодействий оккупационным властям.

Контроль за порядком в институте по выполнению требований оккупационного режима осуществлялся представителем немецкой инспекции неким профессором Вальтером, который постоянно находился в институте.

Учебный процесс проводился по старым, существовавшим до этого учебным программам, только были исключены общественные науки и военное дело, а также моменты политического характера в других дисциплинах.

С 23 ноября по 5 декабря 1942 года проводилась зимняя экзаменационная сессия для студентов зоотехнического факультета, которую держал 44 человека II курса, 40 человек III курса и 33 — IV курса. Первый курс зоотехнического факультета (104 человека) и второй курс агрономического факультета (34 человека) к экзаменам не привлекались.

Во время оккупации в институте оставалось 25 профессоров и преподавателей. Не обошлось и без прислужников перед оккупантами. Боясь ответственности за свои антисоветские поступки, во время отступления немецко-фашистских захватчиков ушли с ними доцент Э. И. Кардымович, ассистент Е. И. Галкин и преподаватель немецкого языка М. А. Репников.

Е. ШЕВЧЕНКО.

Война, молодость, и любовь.

потом так и остался беспартийным, и письмо к любимой в Ставрополе, на случай смерти.

Так вот, в училище я много писал писем знакомым девушкам, иногда под копирку, только помню, а когда попал на фронт, то писем никому не писал и, разумеется, ни от кого не получал.



Почему? Не могу объяснить. Не знаю, не писал и все. И даже после ранения долго лежал в госпитале, мог сообщить о себе, но не писал. После того как комиссовали, приехал домой внезапно, свалился как снег на голову матери.

А что касается любви, то скажу честно, на фронте молодые сол-

даты в момент передышки, особенно, если останавливались в населенном пункте или когда отводили на отдых пополнение, то ловили моменты, искали приключений, любви, щедро одаривали ею истосковавшихся по земным радостям, ласке девушек. Воспринималось это все естественно, и мы потом с искренней благодарностью, теплом вспоминали их, своих случайных подруц, любимых и любящих, понимающих, добрых, дарящих нам свою любовь, поддержку и веру. Для нас женская нежность, ласка были большим зарядом стойкости, мужества в боях. И сейчас, по истечении столько лет, на восьмом десятке, я говорю им, с забытыми именами, русским женщинам, спасибо за то, что давали нам силу и для фронта и для жизни. Спасибо и тем, кто, несмотря на ранение, инвалидность, поддерживал меня своим вниманием. Это им недавно посвятил я стихотворение, где есть такие слова:

О, женщины, которых я любил,  
и те, которые меня любили,  
я помню вас, я всех вас не забыл.  
А вы меня, подружки, не забыли!

П. БЕЛОЗЕРОВ.

Маящий образ женщины желанной...  
Да — помыслы, да — книги, да борьба.  
Но все равно одной улыбки странной  
Она творит героя в раба.  
Ты важный, нужный, яркий, многогранный.  
Поэт, гавары, — завидная судьба!  
Увидет с другим, и ты сойдешь с ума,  
И будешь бредить пулею наганной.

Это вам, женщины, серьезные и веселые, умные и добрые, уверенные, бойкие и застенчивые, сдержанные и словоохотливые, упрямые и нехотные и всегда загадочные поэт В. А. Солоухин посвятил свой сонет, каждой в отдельности.

Накануне восьмого марта — Международного женского дня редакция провела опрос мужчин, чтобы выяснить, кто же из женщин академии претендует на звание «самой обаятельной и привлекательной». Задача оказалась не из простых.

Некоторые джентльмены отказались быть в роли Париса и не захотели отдать предпочтение одной, считая, что все женщины академии достойны его называться. Другие через несколько дней раздумий указали от одной до десяти фамилий претенденток. А есть рыцари, ответившие без колебаний.

Больше всех голосов было отдано Г. Н. Губановой (ветфак) — 5. По три голоса получили А. И. Биликова (ПО) и В. И. Синельникова (ф. з. р.); По два — Н. Ю. Ермакова, И. П. Кузьменко (эк. ф.) и Г. П. Стародубцева (эл. ф.).

Кроме того, из более 600 работающих жен-

## ОБАЯТЕЛЬНЫХ В АКАДЕМИИ МНОГО

щин академии мужчины выделили И. Я. Асалиеву, Е. В. Гладкову, Т. И. Львову, В. М. Передерисову, Г. П. Полоусу, С. П. Португальскому, И. И. Усову (а. ф.); Ф. М. Батурину, Р. М. Злыдину, Т. В. Оборину, В. Д. Полякову (зоо. ф.); А. И. Асееву, Н. И. Зеленую, Р. Ф. Кузнецову, А. Н. Никольченко, Е. В. Ченикалову, Н. С. Чухлубову (ф. з. р.); Е. А. Зубенко (м. ф.); В. И. Дроздову (эл. ф.); Н. В. Банникову, Е. П. Бойко, А. Н. Булавину, Г. И. Гунько, Т. И. Костюченко, А. Н. Ледовскую, Л. Ю. Питерскую, Н. В. Тарасенко, Р. Ф. Филиппову (эк. ф.); Е. М. Глазунову (библиотека); К. П. Белову, В. И. Съедину, И. А. Шатобину (бухгалтерия); Н. В. Денисенко (студпрофком); А. Н. Кузьмину, Р. В. Орехову (кафедра теоретических основ экономики); А. В. Липчанскую (кафедра философии); В. И. Комарову (отдел кадров); А. С. Масюкову (секретарь приемной проректоров); Г. Я. Шевцову (ученый секретарь).

Несколько респондентов настойчиво просились выделить женщин, которые много-много лет добросовестно трудятся в вузе, перед которыми они преклоняются, это: А. И. Алешина (секретарь приемной ректора), З. Я. Бескраваянская (техник кафедры), Е. П. Бурцева и Г. М. Пахомова (уборщицы), М. Я. Ковалева (техник кафедры), А. И. Казачкова (ст. лаборант), Ю. С. Печкина (диспетчер), Р. К. Погорелова (ст. лаборант).

Но были и такие респонденты, что просили

отметить женщин целых коллективов: библиотеки, учебного отдела, кафедры математики.

Конечно, если бы была возможность опросить всех представителей сельского пола академии, то список самых обаятельных и привлекательных дам вырос бы во много раз. Поэтому, милые женщины, чьих фамилий здесь нет, верьте, что они остались в мыслях, а может, и в сердцах неопрошенных.

В Год женщин желаем всем вам полного женского счастья и пусть стихи мужчин подарят вам несколько приятных минут.

Среди миров, в мердании светил  
Одной Звезде я повторяю имя...  
Не потому, что я Ее любил,  
А потому, что я томлюсь с другими.  
И если мне сомненье тяжело,  
Я у нее одной молю ответа,  
Не потому, что от Нее светло,  
А потому, что с Ней не надо света.

И. Ф. АННЕНСКИЙ.

Я говорю тебе без лести:  
Мне без тебя ни жить, ни петь.  
Да, я привык с тобою вместе  
На мир торжественный глядеть.  
Не знаю, хочешь ли не хочешь,  
Но ты обязана помочь.  
Я без тебя — как день без ночи,  
Как без дневного света ночь.

М. А. АУДИН.

Когда в душе разор,  
когда на сердце ложь,  
я знаю с давних пор —  
ты все равно спасешь.  
Не мной ты спасена,

а я спасен тобой —  
к тебе пригвождена  
и грусть моя, и боль.

В. Д. ЦИБИН.

## Все началось с «Катюши»...

Четверокурсница факультета защиты растений И. Шелковина с самого детства больше всего на свете любила песни и музыку. И когда ей до слез не хотелось отпустить маму на работу, бабушка ее заманивала к себе песнями. А знала она и русские народные, и романсы, и современные. Но особенно любимой для маленькой Ирочки стала «Катюша», которой ее научила дедушка, ветеран войны. Взрослея удивлялась, как такая малышка запоминает слова, и мелодию, и точно подражает интонациям любимых певцов!

Когда Ира была во втором классе, родители увезли ее на Север. Жили они в поселке Погрёбное Тюменской области, где, кроме небольшой, срубленной из дерева школы и такого же клуба, больше ничего не было. Но, как говорят, «талант везде найдет себе дорогу», Ира за эти годы не бросила пение, напротив, продолжала развивать свой голос и благодарна всем, кто ее поддерживал тогда. Отношения с учителями школы были просто идеальными. Поэтому школьница с удовольствием занималась комсомольской работой, участвовала в создании ансамбля песни. Ира, кроме этого, ходила в театральные и художественные кружки. Так незаметно и пролетели семь лет, когда ее семья вернулась в Изобильный. В новой школе не было такой творческой атмосферы, не сложилась песенного коллектива, как на Севере. Ира продолжала работать над своим голосом самостоятельно, под гитару с братом, под фортепиано с сестрой, считала, что свой шанс учиться в музыкальном училище уже упущена. Тогда она решила осуществить свою творческую мечту — стать агрономом.

В академии нельзя было не заметить И. Шелковину, которая с первого курса занимается на ФОП, профессионально исполняет романсы, русские народные песни. В этом году в конкурсе «А ну-ка, девушки!» заняла одно из призовых мест. Она хорошо отзывалась не только на ФОП. Библиотекарь отдела художественной литературы И. Е. Кузнецова заметила, что Ирина общительна и отзывчива на просьбы и уже не

один раз принимала участие в проводимых библиотечкой мероприятиях, где исполняла романсы и стихи С. Есенина, А. Пушкина.

В прошлом году во время подготовки к фестивалю «Студенческая весна» репетицию со студентами проводила руководитель вокального отделения ФОП Т. В. Шеленкова. Она-то и заметила Ирину, голос которой звучал легко, непринужденно. Татьяна Владимировна



пригласила ее в музыкальное училище на прослушивание, которое оказалось успешным. Конечно, сначала непросто было Ире учиться очно сразу в двух учебных заведениях, но сейчас она уже втянулась, целесообразно использует каждую свободную минутку, ведь кроме основной учебы ей приходится заниматься с репетитором игрой на фортепиано, выступать на сценах академии и училища. Ирина считает, что преподавать трудности ей помогает северная закалка и оптимизм, являющийся их семейной характерной чертой. Причиной для нее является дедушка, который, вернувшись с войны, продолжал одной левой рукой писать картины, позже сумел увлечь живописью и внуку.

Кто знает, что ждет И. Шелковину впереди, но, думаю, жизнь у нее всегда будет интересной и разнообразной. Пока же учеба продолжается, и Ирина благодарна всем преподавателям академии, руководителю и другу Т. В. Шеленковой, опытного педагогу музыкального училища Г. В. Черныявку за то, что понимают ее и помогают на таком нелегком, но духовно богатом пути.

А. НАЗАРОВА.

## Победительница — с подготовительного

Конкурс «А ну-ка, девушки!» традиционно проходил в преддверии 8-го Марта. Насколько велик интерес к этому шоу, можно было судить по наличию болельщиков, как говорится, в актовом зале яблоку негде было упасть. Радостно за прекрасных претенденток, что их пришли поддержать так много преподавателей, и студентов. Правда, поведение последних было порой таким шумным, что и жюри, и участникам сложно было работать в такой обстановке. Но наши девушки не растерялись и достойно выдержали весь конкурс.

Представительница прекрасной половины каждого факультета имела свою «изюминку». Я. Денисова (зоофак) запомнилась исполнением стихотворения собственного сочинения «Помоги мне, Господи»; А. Ворсица (мехфак) элегантно в показе мод; Ю. Затонская (агрофак) точным подражанием в исполнении песни своей любимой певицы А. Варум, танцев которой в академии уже знают, не оказалось, она и красиво танцует. Так, вряду с двумя участницами с других факультетов она в этом конкурсе получила высшие баллы. Е. Сторожко (электрофак), А. Бобрусева (ветфак) понравились своим обаянием и умением свободно держаться на сцене.

Особо хочется отметить выступление слушательницы подготовительного отделения А. Салагаровой, которая своей непосредственностью, зажигательностью, неординарностью покорила весь зал и жюри. На протяжении всего вечера ее выступление в каждом конкурсе имело большой успех (стихотворение А. Кочеткова «С любимыми не расставайтесь...», прочтенное в полуполном зале при свечах, необычный показ моды под музыку Агутина, пародия на шаггер В. Леонтьева «Казанова» и мн. др.). Эта участница по праву завоевала 1 место. Второе заняла представительница агрофака, третье разделила между собой девушки с ветфака и ФЭР. В конце конкурса участницам были вручены цветы и подарки от студпрофкома и ФОП.

Потом еще более часа своим выступлением радовал зрителей виа «Старый отель» (зоофак).

А. НАЗАРОВА.

## Вернисаж в читальном зале

На прилавки книжных магазинов хлынул поток художественной литературы, радующей глаз яркими, красочными обложками, новыми переводами. Книгу можно выбрать на любой вкус, все, что твоей душе угодно. И, казалось бы, должен упасть интерес к ее величеству — библиотеке. Ан, нет! По-прежнему не изменяют нам наши читатели. И среди них читательница номер один — Тамара Яковлевна Полякова, доцент экономического факультета, которая почти 23 года постоянно одна из первых занимается со всеми новинками художественной литературы, журналами, брошюрами. Интересы ее широки

и разнообразны. С ее легкой руки прочитанные ею книги, журналы, вызывают повышенный интерес у других. Нередко в отделе возникают беседы о прочитанном, идет живой обмен мнениями.

В нашем небольшом, но уютном читальном зале удобно заниматься. Здесь же стеллажи с книгами, на столах журналы. Уют залу придают не только тематические выставки, но и картины тоже постоянной нашей читательницы старшего преподавателя кафедры энтмологии Елены Владимировны Ченикаловой. Посещение ею пушкинских мест в Псковской области

## Что волнует девушек

Сегодня я хочу обратиться к своим одноклассникам с волнующими, на мой взгляд, молодежь вопросами:

— Что привлекает вас с первого взгляда в мужчинах?  
— Как относятся сельские девушки к городским парням?  
— Как вы относитесь к равноправию женщин с мужчинами?

Ирина:

— Мне нравятся светловолосые ребята с открытым всяким взглядом. Но главное, чтобы парень имел чувство юмора, тогда с ним легко общаться.

— Я не могу сказать, как я отношусь к городским. Среди них бывают и хорошие ребята, и наоборот.

— Думаю, что равноправие женщины с мужчинами может быть лишь в сфере образования. В остальных же случаях оно не обязательно, а иногда даже лишне.

Ангелина:

— Мне нравятся интеллигентные ребята.

— Городские ребята практически не отличаются от сельских, обычные парни.

— Положительно.

Елена:

— Индивидуальность. А во внешнем виде — улыбка и глаза.

— Лично я встречалась не раз с презрением городских парней к сельским девушкам. И сельские девушки зачастую ошибаются, думая, что городские все культурные. К сожалению, это не так.

— С этим равноправием женщины превратилась в рабыню, а мужчина — в козлина. Оглянитесь вокруг — вот оно равноправие! Хочу, чтобы мужчина был всегда сильным и снисходительным, а женщина — только хранительницей семейного очага.

Оля:

— Меня в мужчинах привлекает обаяние и ум.

— Я думаю, что городские девушки пренебрегают знакомиться с сельскими парнями, но некоторые привлекает в них сила и непосредственность. Сельские же парни знакомятся с городскими девушками только из-за их шарма, чего порой так не хватает представительницам села.

— На мой взгляд, мужчина и женщина должны быть равноправны и в семье, и в обществе, везде.

Интервью проводила

Е. КЛЕЙМЕНОВА,  
ст-ка I курса зоофака,  
слушательница отделения журналистики ФОП.

запечатлено в серии картин «Пушкиногорье». Представлены у нас и ее работы по лермонтовским местам Кавказских Минеральных Вод.

Все, кто хочет перечитать классику или познакомиться с новыми изданиями женских романов, придя к нам, увидят интересную подборку, раскрывающую образ мадонны в литературе, музыке, живописи, и приятные пейзажи знакомых и незнакомых исторических мест, написанных Е. В. Ченикаловой.

И. КУЗНЕЦОВА,

зав. отделом художественной литературы.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от 27 февраля 1995 г. № 189 г. Москва О ПОВЫШЕНИИ ТАРИФНЫХ СТАВОК (ОКЛАДОВ) ЕДИНОЙ ТАРИФНОЙ СЕТКИ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА РАБОТНИКОВ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Утвердить Единую тарифную сетку по оплате труда работников бюджетной сферы согласно приложению.
2. Установить с 1 марта 1995 г. тарифную ставку (оклада) 1 разряда Единой тарифной сетки по оплате труда работников предприятий, учреждений и других организаций бюджетной сферы, финансируемых из федерального бюджета, в размере 39000 рублей в месяц.
3. Увеличить тарифные ставки (оклады), повышенные в соответствии с пунктом 2 настоящего постановления, на: 11700 рублей — первый разряд; 10200 рублей — второй разряд; 7800 рублей — третий разряд; 4800 рублей — четвертый разряд.

дов) работников бюджетной сферы.

Разряды оплаты труда	Тарифные коэффициенты
1	1,00
2	1,12
3	1,27
4	1,44
5	1,62
6	1,83
7	2,07
8	2,34
9	2,64
10	2,98
11	3,37
12	3,81
13	4,31
14	4,87
15	5,50
16	6,11
17	6,78
18	7,54

4. Повышение тарифных ставок (окладов) работников предприятий, учреждений и других организаций бюджетной сферы, финансируемых из бюджетов субъектов Российской Федерации, применительно к пунктам 2 и 3 настоящего постановления производится субъектами Российской Федерации самостоятельно за счет указанных бюджетов.

6. Признать утратившими силу:

- пункт 2 постановления Правительства Российской Федерации от 14 октября 1992 г. № 785 «О дифференциации в уровнях оплаты труда работников бюджетной сферы на основе Единой тарифной сетки» в части утверждения Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы согласно приложению № 1 (Собрание актов Президента и Правительства Российской Федерации, 1992, № 16, ст. 1253);

постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 1994 г. № 759 «О повышении тарифных ставок (окладов) Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1994, № 11, ст. 1293).

Председатель Правительства Российской Федерации  
**В. ЧЕРНОМЫРДИН.**

## Кто наследует квартиру

Согласно законодательству гражданам разрешается приватизация квартиры в домах государственного и муниципального жилищного фонда с согласия всех совместно проживающих совершеннолетних членов семьи.

Приватизация квартиры может быть произведена одним членом семьи, а также всеми совершеннолетними членами семьи и несовершеннолетними членами семьи в возрасте от 15 до 18 лет как в общую собственность (совместную или долевую), так и в собственность одного из проживающих лиц, в том числе и несовершеннолетних.

Если квартира приватизирована одним членом семьи, то остальные члены семьи, проживающие в данной квартире, становятся членами семьи собственника.

Собственник, приватизировавший квартиру, согласно закону имеет право свою приватизированную квартиру продать, подарить, завещать. А после смерти собственника его наследники по закону имеют право на наследование этой приватизированной квартиры.

При наследовании по закону наследниками первой очереди являются в равных долях дети, супруги, родители наследователя. При отсутствии наследников первой очереди наследуют наследники второй очереди. К ним относятся братья, сестры, дед, бабка наследователя. К наследникам также относятся лица нетрудоспособные, находившиеся на иждивении наследователя.

Внуки и правнуки наследователя признаются наследниками, если на время открытия наследства нет в живых того из родителей, который был бы наследником.

Гражданин может на свою приватизированную квартиру оставить завещание как входящим, так и не входящим в круг наследников по закону. Однако нетрудоспособные и несовершеннолетние наследники первой очереди получают независимо от содержания завещания обязательную долю наследства.

**Б. ТОНУНЦЕВ,**  
юрист академии.

## Ты и имя твое

(Продолжение, начало в № 13 — 18 за 1993 г., № 1 — 20 за 1994 г. и № 1 — 4 за 1995 г.)

**ЕЛИЗАВЕТА** (из древнееврейского языка) — божья клятва, обет богу. Елизавета всю жизнь в борьбе сама с собой и окружающим миром. Ей очень хочется казаться лучше, чем она есть, и это толкает ее на экстравагантные поступки, о которых она сама вскоре сожалеет. Себялюбивая, импульсивная. Ей также постоянно кажется, что люди к ней относятся хуже, чем она того заслуживает, поэтому нередко вступает в конфликты. В одержимости с эгоисткой Елизаветой вежливо — у нее удивительные способности втягивать сотрудников в ссоры.

Но с друзьями, близкими, любимыми Елизавета отзывчива и добра. Немного скудновата, любит жаловаться на трудности и неудобства, ворчунья, однако сознает, что все это ее не красит, и потому опять же сердится на саму себя.

Елизавета так много внимания уделяет своим сомнениям, переживаниям и страданиям, что часто эта замкнутость мешает ей отлично работать. Но хозяйка она, как правило, хорошая, правда, суетливая, не очень чистоплотная, хотя одновременно безразличная, чаще всего — модница. А муж Елизаветы обязательно выполняет все ее установки.

Которым Елизаветам все же удается стать отличными специалистами, тогда они становятся очень важными, гордыми и капризными.

В любви Елизаветам частенько не везет.

**ЗИНАИДА** (из древнегреческого языка) — рожденная Зевсом; из рода Зевса. Основа имени Зевс имела разное значение: зин — Зине-ида — дочь Зевса. Зинаида — распространенное имя. Между тем оно придает его обладательнице некоторую холодность и замкнутость, которую многие Зины с возрастом начинают стараться прикрывать грубостью. Дерзость и в самом деле их несколько раскрепощает, но зато отращивает людей, не воспринимающих такую манеру поведения. В постоянной борьбе с внутренней робостью Зины рвутся в авангард, стараются командовать и руководить. Если это им не всегда удается в трудовом коллективе, то в семье Зинаида непременно хозяйка, которая заведует финансами и лучше всех всегда знает, что делать мужу и детям, как им следует поступать и что говорить. Тут она диктатор.

Одеваются Зинаиды всегда со вкусом и своему внешнему виду уделяют много внимания. Стараясь выглядеть эффектно — по их мнению это одно из важных условий, чтобы иметь власть над другими. А вот физические Зинаиды болезненны. И их большой недостаток — расположенность к выпивкам.

Буква З обозначает круговую оборону «Я» от внешнего мира, высокую интуицию, богатое воображение. Человеку иногда занимает позицию страуса, прячущего голову в песок.

## КНИГА ОБ ИСТОРИИ КРАЯ

В типографии издательства «Кавказская здравница» в свет вышло интересное издание ученых нашего края Т. А. Невской и С. А. Чекиной «Ставропольские крестьяне». Один из авторов, заслуженный деятель науки России доктор исторических наук профессор Сергей Андреевич Чекинин, недавно побывал у нас.

Небольшая брошюра в 160 страниц содержит очерки о заселении Ставрополя русскими и украинцами, развитии хозяйства, быте, культуре, семье и браке крестьянского населения в дореволюционное время (XIX — XX вв.). Она иллюстрирована рисунками и фотографиями. Для написания этой работы авторы исследовали документы из архивов Ставрополя, Москвы, Ленинграда, Тбилиси, отчеты губернаторов, реальные сказки, описи имущества крестьян, воспоминания старожилов старинных сел края.

Книга интересна не только специалистам истории, сельского хозяйства и этнографам, но и доступна для массового читателя, т. к. легка в чтении и недорога — всего тысяча рублей. Ее можно приобрести в студпрофкоме академии.

**Л. АНАТОЛЬЕВА.**

## ПОЧЕМ НЫНЧЕ СВОБОДА

Общежития — это один из кирпичиков, из которых строится студенческая жизнь, но не все хотят и могут жить в них. Тогда перед ними встает вопрос, где искать квартиру и сколько придется платить? Кто обращается к помощи объявлений, кто идет на «члтан», где собираются люди, имеющие свободную жилплощадь, ну а кто просто ходит по улицам, расспрашивая местное население.

В любой из этих попыток можно найти квартиру. Но, как все дороги ведут в Рим, так и здесь все упирается в деньги.

Сдаваемые квартиры можно разделить на три категории: отдельная комната в доме с хозяевами; с хозяевами, но в разных домах; без хозяев, будь то частный дом или отдельная квартира. В каждой из трех категорий существует какая-то доля свободы, и чем она больше, тем больше денег придется выложить. И если вы хотите иметь настоящую, стопроцентную свободу, делать все, что угодно, приходите во сколько угодно, словом, жить в свое удовольствие, то выкладываете от двухсот до трехсот тысяч, да еще за полгода вперед.

Если же у вас нет таких денег, то придется довольствоваться небольшими временными и ограниченной свободой. Они гораздо дешевле, а форма оплаты удобней, потому что плата производится каждый месяц, и стоит это будет от двадцати до пятидесяти тысяч, в зависимости от удобств.

Надо заметить, что не последнюю роль играет то, что представляют из себя владельцы жилищности: порочившая старушка, которой уже под девяносто или же понимающая женщина средних лет. Поэтому, выбирая квартиру, обратите внимание на возраст хозяев, и, если им уже столько лет, сколько февральской революции, то мой вам совет, не пожалейте времени и найдите что-нибудь другое.

**В. НЕВОТОВ,**  
ст-т II курса экономфака, слушатель отделения журналистики ФОП.

## ДАЧНЫЕ ПРОБЛЕМЫ Новый состав правления

Состоялось первое собрание членов садово-огороднического кооператива «Альфа», на котором выяснилось, что взносы, уплаченные многими в 1994 году, не были использованы по назначению бывшим председателем «Альфы» Поповым. Произошло это не только потому, что человек оказался неподходящим, но и благодаря безразличию членов кооператива. Под бездействием председателя с молчаливого согласия правления, и никто не забил тревогу. Вот и потерял не только более миллиона рублей, но и время. Едва ли может успокоить то, что Поповым занялся народный суд Шпаковского района, но, может, этот факт послужит уроком всем и повысится требованию к новому руководящему составу и председателю Василию Дмитриевичу Пескову, бывшему управляющему отделением учхоза, где он и проживает.

На собрании он привлек внимание своей хозяйской хваткой, четкостью мыслей, знанием дела. Проявился ли это в повседневных заботах? Пока решено к первому марта собрать взносы по одной тысяче рублей за сотку, их принимает казначей профкома Татьяна Ивановна Дузова, член правления; а к первому апреля уплатить по 20 тысяч рублей целевых взносов на строительство дорог. За каждый же просроченный месяц взимают штраф. Злощастных неплательщиков решено после предупреждения лишать права на владение земельным участком, а землю передать желающим, которых в очереди более 150 человек из коллективов учреждений: академии, учхоза и воинской части.

Так же согласно Уставу будут поступать и с теми владельцами дач, кто три года не обрабатывает участок. Деньги нужны правлению как можно скорее, чтобы успеть закупить горючее, инвентарь, ведь инфляция не уменьшает свой бег.

Хорошее принято решение: все необходимые хлопотные работы проводить организованно: вспашку, завоз органических удобрений, песку, рытье колодезев. Дай заявку в правление — и все будет организовано, только плати.

За все труды правление председатель будет получать 2,5 минимальных оклада, бухгалтер — два минимальных оклада, заместитель председателя и казначей — по одному.

Членами правления от академии избраны кроме Т. И. Дузовой С. П. Португальская (председатель профкома), В. И. Дорофеев (ветфака), В. Н. Перцев (экономфака), И. Д. Васильев (газфака). Члены ревизионной комиссии А. В. Гладких (экономфака), Д. А. Полышкин (м. ф.).

Председатель кооператива пообещал каждый вторник бывать в профкоме академии для решения текущих вопросов.

## А женщины так старались!

Традиционные дни информации, которые библиотеки проводят ежегодно, несмотря ни на какие финансовые трудности, прошли и в этом семестре. Старинными работницами библиотеки широко была представлена специальная, позитивная, историческая литература. Особое место заняли книги, мемуары о войне, к 50-летию Великой Победы. Здесь были В. Астафьева «Прокляты и убиты», А. Погодина «Маршалы» (Как делили славу после 1945 г.), «1418 дней» (Из воспоминаний о Великой Отечественной войне), В. А. Андрилова «Нарушение приказа Гитлера на Москву» и др. Посетительницами была замечена подборка статей, журналов о женщинах и для женщин.

Но надо отметить, что большой активности в посещениях выставок не проявили ни преподаватели, ни студенты. То ли потребности нет знакомиться с новинками по специальности, то ли их смогли приобрести самостоятельно. Жаль трудов женщины, они так старались, организовывая дни информации, подбирая, формируя выставку старор и новой литературы.

**Т. АЛЕКСЕЕВА.**